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Zadanie egzaminacyjne 
 
Pan Jan Dąbrowski zamierza 01 lipca 2009 r. rozpocząć produkcję pieczarek (dział 
specjalny produkcji rolnej). Sfinansuje ją ze środków własnych oraz kredytu 
długoterminowego. 
Za własne środki zakupi: 
− halę produkcyjną 60 000 zł 
− grunt 0,5 ha 5 000 zł 
− tunel do przygotowywania podłoża 11 000 zł 
− dwuletnie obligacje Skarbu Państwa 10 000 zł 
− materiały do produkcji grzybni i podłoża 9 000 zł 
Planowany roczny przychód z zakupionych obligacji wyniesie 1 200 zł 
Z kredytu długoterminowego zakupi: 
− regały do uprawy pieczarek 15 000 zł 
− maszyny do napełniania regałów 25 000 zł 
− urządzenia klimatyzacyjne i grzewcze 30 000 zł 
− wózki do zbioru pieczarek 5 000 zł 
W formie leasingu operacyjnego nabędzie samochód dostawczy. 
Planowane koszty miesięczne wyniosą: 
− płace pracowników 7 000 zł 
− usługi obce 6 000 zł 
− rata leasingu samochodu 1 000 zł 
Odsetki od kredytu długoterminowego wyniosą 150 zł miesięcznie. 
Pieczarkarnia ma powierzchnię 700 m2, miesięczna produkcja z 1 m2

 wyniesie 10 kg. 
Przedsiębiorca ma zapewniony odbiór pieczarek po cenie hurtowej 3,90 zł/kg. Pan 
Jan Dąbrowski będzie rozliczał się z prowadzonej działalności w formie podatku 
liniowego o stawce 19%. Podstawą opodatkowania podatkiem dochodowym będzie 
dochód rzeczywisty, ustalony na podstawie prowadzonej ewidencji księgowej 
w postaci księgi przychodów i rozchodów. Oświadczenie dotyczące wyboru formy 
opodatkowania prowadzonej działalności złoży w Urzędzie Skarbowym. 
Opracuj projekt realizacji prac związanych z oceną rentowności planowanego 
przedsięwzięcia oraz z warunkami uruchomienia działalności w zakresie produkcji 
pieczarek. 
 
Projekt powinien zawierać: 
1. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 
2. Założenia wynikające z treści zadania i dokumentacji. 
3. Wykaz planowanych czynności związanych z oceną rentowności oraz warunki 
uruchomienia działalności na podstawie analizy SWOT. 
4. Bilans otwarcia na dzień rozpoczęcia działalności. 
5. Plan amortyzacji środków trwałych. 
6. Rachunek zysków i strat w wymiarze miesięcznym i ocenę rentowności majątku 
i kapitału w skali roku. 
7. Wypełnione zgłoszenie aktualizacyjne osoby fizycznej prowadzącej samodzielnie 
działalność gospodarczą NIP-1. 
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Do opracowania projektu realizacji wykorzystaj: 
Wykaz wybranych wskaźników rentowności – Załącznik 1 
Dane osobowe do wypełnienia zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej 
prowadzącej samodzielnie działalność gospodarczą NIP-1 -. Załącznik 2 
Zamieszczone w KARCIE PRACY EGZAMINACYJNEJ: 
• tabele do sporządzenia: analizy SWOT planowanej działalności, bilansu 
otwarcia na dzień rozpoczęcia działalności, planu amortyzacji środków trwałych, 
uproszczonego rachunku zysków i strat w wymiarze miesięcznym, 
• druk dokumentu zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej prowadzącej 
samodzielnie działalność gospodarczą NIP-1 do wypełnienia. 
Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut. 
 

Załącznik 1 
 
Wykaz wybranych wskaźników rentowności 
 
Nazwa wskaźnika  Sposób obliczenia  Wartość pożądana 

wskaźnika  
Wskaźnik rentowności 
sprzedaży brutto 

Zysk brutto x 100 
Przychody ze sprzedaży 

od 10% 
w górę 

Wskaźnik rentowności 
sprzedaży netto 

Zysk netto x 100 
Przychody ze sprzedaży 

od 10% 
w górę 

Wskaźnik rentowności 
majątku ROA 

Zysk netto x 100X12 
Wartość majątku (aktywów) ogółem 

od 6% 
w górę 

Wskaźnik rentowności 
kapitału własnego ROE 

Zysk netto x 100X12 
Kapitał własny 

od 10% 
w górę 

 
Załącznik 2 

Dane osobowe do wypełnienia zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej 
prowadzącej samodzielnie działalność gospodarczą NIP-1 
Dąbrowski Jan 
PESEL 73031713718 
NIP 884-131-38-42 
Syn Zbigniewa i Anny 
Obywatelstwo: polskie 
Województwo: wielkopolskie 
Powiat Leszno 
Gmina Jeleniów 
Miejscowość Jeleniów 
ul. Lipowa 19 
Kod 46-113 Jeleniów 
Dowód osobisty AZF 094564 
Data i miejsce urodzenia 17.03.1973 Leszno 
Regon 023446678 
Kod PKD 01.12.B - uprawa grzybów 
Nr rachunku bankowego PKO Bank Polski 10 1020 1011 2222 3333 4456 2188 
Urząd Skarbowy w Lesznie. 



Komentarz technik agrobiznesu 341[01]   Czerwiec 2009 

Strona 3 z 18 
 

Zadanie egzaminacyjne zostało opracowane zgodnie z obowiązującymi standardami 
dla technika agrobiznesu. Miało na celu sprawdzenie umiejętności zdających 
w zakresie opracowywania projektu realizacji prac związanych z oceną rentowności 
planowanego przedsięwzięcia oraz z warunkami uruchomienia działalności 
w zakresie produkcji pieczarek. 
Zdający, aby opracować projekt, musieli zapoznać się z dołączonymi do treści 
zadania załącznikami. 
 
Rozwiązanie zadania egzaminacyjnego podlegało ocenie w zakresie następujących 
elementów pracy: 
 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej. 
II. Założenia. 
III. Wykaz planowanych czynności związanych z ocena rentowności oraz warunki 

uruchomienia działalności na podstawie analizy SWOT. 
IV. Bilans otwarcia na dzień rozpoczęcia działalności. 
V. Plan amortyzacji środków trwałych. 

VI. Rachunek zysków i strat w wymiarze miesięcznym i ocena rentowności 
majątku i kapitału w skali roku. 

VII. Wypełniony formularz zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej 
prowadzącej samodzielnie działalność gospodarczą. 

VIII. Praca egzaminacyjna jako całość. 
 

I. Tytuł pracy egzaminacyjnej 
 
Zdający powinien tak sformułować temat pracy, aby odzwierciedlał on zawartość 
projektu realizacji prac i aby był spójny z poleceniem zawartym w treści zadania. 
Tytuł powinien być zrozumiały i zwięzły, nie może być poleceniem. 
 
Typowe poprawne tytuły prac egzaminacyjnych. 
 

 
lub 

 
 
Większość zdających sformułowała tytuł pracy krótko i zwięźle, spełniając 
wymagania określane w schemacie oceniania. Niektórzy zdający napisali tytuł pracy 



Komentarz technik agrobiznesu 341[01]   Czerwiec 2009 

Strona 4 z 18 
 

w sposób bardziej szczegółowy podając nazwisko producenta pieczarek. Obie 
odpowiedzi były prawidłowe. 
 

II. Założenia 
 
Duża część zdających nie miała problemu z poprawnym zapisem danych do 
opracowania projektu. Założenia miały najczęściej formę wypunktowania. 
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Najczęstszym błędem popełnianym przez młodzież był brak zwrócenia uwagi 
i zapisania, że produkcja pieczarek należy do działu specjalnego produkcji rolnej. 
Niektórzy wymieniali, co producent kupił za środki własne lub kredyt długoterminowy, 
ale nie podali łącznej kwoty środków własnych czy kwoty kredytu. 
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III. Wykaz planowanych czynności związanych z oceną rentowności oraz 

warunki uruchomienia działalności na podstawie analizy SWOT 
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Na ten element pracy egzaminacyjnej składały się dwa obszary: wykaz planowanych 
czynności oraz analiza SWOT. Większość zdających poprawnie podawała wykaz 
czynności związanych z oceną rentowności wymieniając: obliczenia przychodów ze 
sprzedaży pieczarek, obliczanie kosztów planowanej działalności, ustalenie dochodu 
rolniczego brutto, netto (zysku brutto, netto), wybranie, obliczenie i interpretacja 
odpowiednich wskaźników rentowności (majątku i kapitału własnego). Nieliczni 
zdający  używają stwierdzenia, że należy sporządzić rachunek zysków i strat. Analiza 
SWOT dla zdających nie sprawia większych trudności, ale spotykano błędy, które 
dotyczyły przyporządkowania w obszarach: mocne strony – szanse oraz słabe strony 
– zagrożenia. W wyniku popełniania powyższych pomyłek zdający tracili punkty. 
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IV. Bilans otwarcia  na dzień rozpoczęcia działalności 
 
Poprawnie rozwiązany bilans otwarcia. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Komentarz technik agrobiznesu 341[01]   Czerwiec 2009 

Strona 9 z 18 
 

Przykład nieprawidłowego zaklasyfikowania dwuletnich obligacji Skarbu Państwa. 
 

 
 
Zdający dobrze sobie poradzili ze sporządzeniem bilansu. Najczęstszymi błędami, 
które popełniali było nieprawidłowe zaklasyfikowanie dwuletnich obligacji Skarbu 
Państwa do aktywów obrotowych zamiast do aktywów trwałych oraz zapisywanie 
materiałów do produkcji grzybni i podłoża jako aktywa trwałe lub kapitał obcy. W tych 
przypadkach tracili pojedyncze punkty. W nielicznych pracach można było zauważyć, 
że zdający wykazuje całkowity brak znajomości podstawowych zasad sporządzania 
bilansu, w których to do aktywów lub pasywów wpisuje ponoszone koszty. 



Komentarz technik agrobiznesu 341[01]   Czerwiec 2009 

Strona 10 z 18 
 

 
V. Plan amortyzacji środków trwałych 

 
Przykład prawidłowo opracowanego planu amortyzacji środków trwałych 
 

 
 
Przykład niezrozumienia przez zdających podpisu pod tabelą. 
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Większość zdających poprawnie wykonała plan amortyzacji środków trwałych 
obliczając stopę amortyzacji, stawkę roczną i miesięczną. Niektórzy zdający mieli 
problem ze zrozumieniem polecenia dotyczącego zaokrąglenia miesięcznej stawki 
amortyzacji w ostatnim wierszu tabeli do pełnych złotówek i zaokrąglali obliczenia dla 
każdego środka trwałego. Niewielki procent prac zawierał błędy rachunkowe, 
najczęściej dotyczyły obliczenia stopy amortyzacji (w %) na podstawie wartości 
początkowej i okresu użytkowania. W ten sposób nie otrzymywali punktów za 
prawidłowo obliczoną stopę amortyzacji. 
 
VI. Rachunek zysków i strat w wymiarze miesięcznym i ocena rentowności 

majątku i kapitału w skali roku 
 
Na ten element pracy egzaminacyjnej składały się dwa obszary: uproszczony 
rachunek zysków i strat oraz wybór, obliczenie oraz interpretacja wskaźników 
rentowności (ROA i ROE). 
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Z uwagi na niejasności w sformułowaniu zadania dotyczące zakupu za własne środki 
materiałów do produkcji grzybni i podłoża niektórzy zdający w rachunku zysków 
i strat podawali kwotę 9000 zł jako koszt miesięczny a niektórzy kwotę 750 zł, 
( 9000,00/12 = 750,00 ). Komisja egzaminacyjna postanowiła obie odpowiedzi 
dotyczące zarówno roku jak i miesiąca traktować jako poprawne. W przypadku 
przychodów finansowych, zgodnie z wymaganiami podanymi w treści zadania, 
zaliczane były jedynie odpowiedzi dotyczące miesiąca a nie roku. W tym przypadku 
zdający otrzymywali punkty tylko za przychód ze sprzedaży oraz wymienione koszty. 
 
Drugi obszar tego elementu uwzględniał w punktacji: wybór wskaźników rentowności 
majątku ROA i rentowności kapitału ROE, prawidłowe obliczenie uwzględniające 
w rachunku zysków i strat roczny lub miesięczny koszt materiałów do produkcji 
grzybni i podłoża oraz prawidłowa interpretacja uzyskanych wyników pod kątem 
oceny rentowności planowanego przedsięwzięcia. 
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Większa część zdających, nie miała problemu z wyborem odpowiednich wskaźników, 
ich obliczeniem oraz porównaniem z wartościami pożądanymi i wyciągnięciem 
prawidłowych wniosków. Zdający, którzy mieli nieprawidłowo obliczony dochód 
rolniczy netto, otrzymywali punkty za prawidłowy wybór i interpretację wybranych 
wskaźników. 
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VII. Wypełniony formularz zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej 
prowadzącej działalność gospodarczą 

 Przykład prawidłowo wypełnionego formularza 
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Zdający dość dobrze radzili sobie z wypełnieniem dokumentu: zgłoszenia 
identyfikacyjnego/zgłoszenia aktualizacyjnego osoby fizycznej prowadzącej 
samodzielnie działalność gospodarczą NIP-1. Większość prac zawierała prawidłowo 
wypełniony NIP, cel i miejsce złożenia zgłoszenia,  dane identyfikacyjne, 
oświadczenie i podpis składającego oraz inne pola dotyczące adresu zameldowania, 
rodzaju działalności, REGON czy adresu miejsca przechowywania dokumentacji 
rachunkowej. Ci zdający otrzymywali maksymalną ilość punktów. Byli jednak zdający, 
którzy nie wpisywali numeru NIP i zaznaczali w części A (w rubryce określającej 
przeznaczenie formularza) zgłoszenie identyfikacyjne, a nie zgłoszenie 
aktualizacyjne jak to wynikało z treści zadania. Niektóre dokumenty były nieczytelne - 
poprzez kilkakrotne przerabianie danych zdający tracili punkty. 
 

VIII. Praca egzaminacyjna jako całość 
 
Większość prac była przejrzysta, poprawna pod względem terminologicznym 
i merytorycznym. Zdarzały się prace mało czytelne, napisane niedbale, z licznymi 
skreśleniami i poprawkami. Taki sposób prezentowania pracy świadczy o braku 
wiedzy oraz niezdecydowaniu zdających. Były nieliczne prace, w których zdający nie 
podjęli próby rozwiązania zadania lub przystąpili tylko do wypełnienia dokumentacji. 
Prace te świadczyły, że niektórzy ze zdających reprezentowali niski poziom wiedzy 
i brak dostatecznego przygotowania do egzaminu. 


